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БИОЛОГИЯ МЕН ӨЗІН-ӨЗІ ТАНУ ПӘНІ ИНТЕГРАЦИЯЛЫҚ САБАҚ ЖОСПАРЫ

	Ұзақ мерзімді жоспардың бөлім/бөлімшесі:  
8.4D Биосфера, экожүйе, популяция
Күні: 29.04.2022ж
Сынып: 8
	Мектеп: 19 мектеп-гимназиясы
Биология пәні мұғалімі: Нұрлыбаева Салтанат Бердіқызы
Өзін-өзі тану пәні мұғалімі: Екизбаева Раушан Серсенбековна

	
	Қатысқандар: 30
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы: Экожүйелердің компоненттері. Популяцияның құрылымының негізгі сипаттамалары мен ерекшеліктері. Тірі ағзалардың өзара қарым-қатынас түрлері.


	Осы сабақта қол жеткізетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	8.3.1.1.экожүйлердің жалпы құрылымының сызбасын жасау
8.3.1.2. су және құрлық экожүйелерін салыстыру
8.3.1.3. популяцияның негізгі қасиеттерін және құрылымдық ерекшеліктерін сипаттау.
8.3.1.4 ағзалардың түрлі тірі қалу тәсілдерін зерттеу.
8.3.1.5 тірі ағзалардың өзара қарым-қатынас түрлерін сипаттау.

	Сабақтың мақсаты
	- экожүйенің құрылымдық сызбасын құрып, су және құрлық экожүйелерін энергия, қорек көзі, құрылым бөліктері бойынша ауызша жазбаша түрде салыстыру.
- популяцияның негізгі қасиеттерін және құрылымдық ерекшеліктерін сипаттау.
- ағзалардың түрлі тірі қалу тәсілдерін, олардың өзара қарым-қатынас түрлерін түсіндіре отырып, сүйіспеншілік құндылығының мәнін ашу

	Бағалау критерийлері
	- экожүйенің құрылымдық сызбасын құрып, су және құрлық экожүйелерін энергия, қорек көзі, құрылым бөліктері бойынша ауызша жазбаша түрде салыстырады.
- популяцияның негізгі қасиеттерін және құрылымдық ерекшеліктерін сипаттайды.
- ағзалардың түрлі тірі қалу тәсілдерін, олардың өзара қарым-қатынас түрлерін сипаттайды.

	Тілдік мақсаттар
	Тілдік дағды: Тыңдалым, оқылым, айтылым, жазылым.


	Құндылық
	Сүйіспеншілік

	САБАҚ   БАРЫСЫ

	Сабақтың жоспарланған кезеңі
	мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
10 минут
	Ұйымдастыру кезеңі
-Оқушылармен салемдесу
-түгендеу 
-көңіл күйлерін көтеру және сергіту мақсатында сергіту сәтін өтеді.
Екизбаева Раушан Серсенбековна 

-өткен тақырыпты талқылай отырып жұпқа бөлу.



дескриптор:
-маңызды мәдени өсімдіктер іріктемелерін  біледі.
-мәдени өсімдіктердің шығу тегінің орталықтарын біледіі.
маңызды үй жануарлар қолтұқымдарын біледі.


	
-Оқушылар амандасады

- Сергіту сәті «Арал» жаттығуы, мұғалімнің нұсқаулығымен бірге қайталайды.


-Оқушыларға өткен тақырыпқа қатысты сұрақ-жауаптар таратылады. Сұрақты оқи отырып, жұбы анықталады.
	1
	Селекция ғылымына үлес қосқан орыс ғалымы?
	Николай ИвановичВавилов

	2
	Вавилов еңбегінің құндылығы неде? 
	Әр дақылдың шығу орталықтарын анықтады, мәдени өсімдіктер әр түрлі таралатынын дәлелдеді.

	3
	Мәдени өсімдіктердің неше шығу орталықтары бар?
	1.Тропикалық орталық
2.Шығыс Азия орталығы
3.Оңтүстік Батыс Азия орталығы
4.Жерорта теңізі
5.Абиссин
6.Орталық Америка
7.Анды 

	4
	Күріш, қант қамысы орталығы
	Үндістан, Қытай, Тропикалық Азия

	5
	Соя, тары орталығы 
	Жапония , Корея, Қытай

	6
	Бидай, қарабидай, бұршақ дақылдары, жүзім орталығы
	Иран, Ауғаныстан, Кавказ 

	7
	Зейтүн, бидай орталығы
	Жерорта теңізі

	8
	Банан, ноқат, арпа орталығы
	Абиссис, Африка

	9
	Жүгері, какао, асқабақ орталықтары
	Оңтүстік Мексика, Орталық Америка

	10
	Картоп орталығы
	Оңтүстік Америка

	11
	Қ.Р-ның ҰҒА-ның академигі Кузминьнің өсімдіктер селекциясына қосқан үлесі.
	Солтүстік Қазақстанда дәнді, майлы дақылдардың теориялық негізін қалады. 

	12
	Бидайдың «Казахстанская 126» сұрыптар сериясының авторы?
	Н.Л.Удольская

	13
	Арқармеринос қойы қолтұқымын алған қазақстандық ғалымдар?
	Бутарин, Есенжолов, Жандеркин.

	14
	Қ.Р ҰҒА-ның академигі үй жануарлар қолтұқымдарының селекциясын дамытушы ғалым
	Ф.М.Мұхамедқалиев 

	15
	Биязы жүнді қойды сұрыптаушы 
	В. Бальмонт жетекшілігімен



	












стикер арқылы бағалау
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қима қағаздар, стикер 






























	Сабақтың ортасы

25 минут

	-Сабақ тақырыбын анықтау мақсатында видео көрсетіледі, оқушылар видеоға қатысты ойларын айта отырып, жаңа тақырыпты анықтайды.
Екизбаева Р.С бейнеролик бойынша жалпыадамзаттық құндылық мәнін ашады.(Ішкі интеграция)





-Мұғалім тақырыппен, бағалау критерилерімен және мақсаттармен оқушыларды таныстырады.









-жұптық тапсырмалар
тапсырмалар әр жұпқа әртүрлі тапсырмалар дайындалады. Жұптар дескрипторды ескере отырып орындайды. 


































Сабақтың дәйексөзін алдымен мұғалім оқиды, оқушыларға дәйексөз бойынша сұрақтар қояды.










-топтық тапсырмалар
 Quizlet.com платфоормасында топқа бөліну арқылы сұрақтарға жауап береді. Тақырыпты бекіту мақсатында осы бағдарламаны қолданамын.


дескриптор:
-экожүйлердің жалпы құрылымын біледі.
-ағзалардың түрлі тірі қалу тәсілдерін сипаттайды.
-тірі ағзалардың өзара қарым-қатынас түрлерін ажыратады.
	Жұптық тапсырмалар:
1. Венн диаграммасы /құрлық-су/
су
құрлық

	
су



Дескриптор:
-Экожүйе компоненттерін біледі
-Компоненттер түрлерін ажыратады
-Компоненттер ұқсастықтарын сипаттайды




2. Экожүйе баспалдағы

	

Дескриптор:
-Экожүйе құрылымдарын ретімен қояды.
-Реттілікті дәлелдеп, сипаттайды.






3. Ребус құрастыру
Дескриптор:
- Экожүйе құрамбөліктері терминін алады.
-Экожүйе компоненттерін қолданады.






4. Қоректік тізбек қаңқасы




Дескриптор:
-Қоректік тізбек ұғымын біледі
-Қоректік тізбек бөлімдеріін сипаттайды
-Қоректік тізбек  маңызын атайды.








5. Популяция көрсеткіштерін 1 сөйлеммен таныстыру.
Дескриптор:
- Популяцияның негізгі қасиеттерін сипаттайды
-ерекшеліктерін бір сөйлеммен атайды.
-





6. К,r cтратегияларына график құру
[image: ]


Дескриптор:
-Популяциялық стратегияларды сипаттайды
-К-стратегиясын түсіндіреді
- r-стратегиясын түсіндіреді.
-






7. Қарым-қатынас түрлері сызбасы
Дескриптор:
-Ағзалардың қарым-қатынас түрлерін атайды.
-Түрлерді ажыратып сипаттайды.
-





8. 1 мысал /симбиоз түрлерге/
Дескриптор:
-Симбиоздық қарым-қатынас түрлерін біледі.
-Пәтерлестік және кооперация түріне мысал келтіреді.
-комменсализм және мутуализм түріне мысал келтіреді.











Адам өміріндегі ең тамаша нәрсе – оның басқа адамдармен қарым – қатынасы.                                                                  Авраам Линкольн.
Дәйексөзді қайталайды, мағынасын ашады.

Топтық тапсырма.
	р/с
	Сұрақтар
	Жауаптар

	1
	экожүйе дегеніміз
	жанды және жансыз заттар жиынтық ортасы

	2
	абиотикалық бөліктер
	өлі табиғат

	3
	қауымдастық дегеніміз
	экожүйедегі әртүрге жататын ағзалар бірлестігі

	4
	қоректік тізбектегі 1-ші деңгей
	продуценттер

	5
	қоректік тізбектегі 2-ші деңгей
	консументтер

	6
	қалдықтармен қоректенетін ағзалар тобы
	редуценттер

	7
	К-стратегиясы дегеніміз
	даралардың қоршаған ортаға жақсы бейімделген жағдайы

	8
	кооперациялық қарым-қатынас дегеніміз
	екі ағзаға да жағымды болуы

	9
	мутуализмдік қарым-қатынас дегеніміз
	екі түрлі ағзаның бір-бірінсіз өмір сүре алмауы

	10
	комменсализмдік қарым-қатынас
	екі ағзаның біреуіне жағымды, 2-сі мән бермеуі

	11
	популяциядағы өсім дегеніміз
	уақыт бірлігіндегі туу және өлім айырмашылығы

	12
	популяциялық генофонд дегеніміз
	түр өзгерістерінің жиынтығы



	















стикерлерге белгілеп отыру, дескрипторды ескере отырып.














































































1-ші орын алған топ мүшелеріне стикерлеріне1 ұпайдан қойылады .
	АКТ көрсетілім
 bilimland.kz

https://youtu.be/58rctRL_2g0

















































 Quizlet.com

	Сабақтың соңы
5 минут

	-қорытынды бағалау



Топпен ән айту. 
Сен үшін 
Әні: Абзал Молдабеков
Сөзі: Ринат Зайтов 


-Рефлексия. Екизбаева Р.С 
«Білім теңізіне кеме жіберіңіз»  
	стикердегі ұпайларын қоса отырып, қорытынды бағасын мектеп.едуге қойылады.

Оқушылар мұғаліммен қосылып ән шырқайды.

Тақырыпты рухани адамгершілік тұрғыда аша отырып, жақсы меңгердім деген оқушылар кемелерін «Білім теңізіне» орналастырады. Өзіне сенімсіздер жағаның шетіне орналастырады
	
	






/mektep.edu.kz/



«Білім теңізі» қағаздары
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